

Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szőkehegyi tér 2. Telefonszám 124.
Szerkesztésért felelős:
ÖTV. DR. KISS PÁLNÉ.

Alapította:
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy hóra 1 K 20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy hóra 2 K 40

A harcterek eseményei.

Lupény újra a mienk.

A sajtóhadiszállásról jelentik:

A petrossényi szénbányák és a szurduki szoros visszafoglalása után a szövetséges csapatok folytatták előnyomulásukat és visszafoglalták a Vulkán szoros mindkét oldalán emelkedő magaslatokat. A Vulkán szoros éppen úgy, mint a szurduki szoros, Targujin román város felé vezet. Staabe tábornok csapatai Petrozsény elfoglalása után egyidejűleg haladtak előre és elfoglalták az ellenség állásait a Lupény felé vezető vasut mentén. A románok sietve elhagyták Alsóbarbater, Vulkán és Lupény helységeket.

A Havas-ügynökség elenti Pétervárról:

Az osztrák-magyar és német csapatok Haliós vidékén a hatalmas erődíszek egész rendszerét építették ki. Ez a magyarázata annak, hogy a keleti fronton a hadműveletek igen lassan haladnak előre. Haliós városát nagyon megerősítette az ellenség. Egy óra csak a tűzértség működik, gyalogsági támadásra még nem került a sor. Az orosz ofenzívába beállott szünet csak látszólagos.

A románok új haditerve az, hogy Bulgáriával végezzenek, Törökországot izolálják és aztán nyomuljanak előre Erdélyben.

A román sereg helyzete nemcsak a Dobrudzában, hanem Erdély néhány pontján is némiképpen bizonytalan.

A politika hírei

Élelmezési diktátor ki-
nevezése

Makó, szept. 23.

Az élelmezési ügyek megállására az ország kellel élelmezési feladatát végzett a kormány el-

határozta, hogy miniszteri hatalommal felruházott élelmezési főfelügyelőt nevez ki.

A miniszterelnök Sainyei Mersse István árvam megyei főispánt nevezte ki és kérte fel erre az állásra.

A főfelügyelő közvetlenül rendelkezhetik a hatóságokkal, közlekedéssel, vasutakkal, a termelés tényezőivel és a kereskedelem fórumaival.

A kinevezéssel kapcsolatban a

földmivvelésügyi miniszterium országos gazdasági bizottsága megszűnteti működését.

Az élelmezési főfelügyelő a parlamentnek a kormány közvetítésével felelős, a parlamentben a földmivvelésügyi miniszter fogja képviselni.

A kinevezés már a hivatalos lap legközelebbi számában jelenik meg.

Makói hadisegélyes asszonyok nyomora

Fel kell emelni a hadisegélyt

A hadisegélyes makói asszonyoknak sohaja, panasza vegyül az ősi szél szomorú zúgásába. Az őst széllel együtt a közelgő tél bajait, jajait, szenvedéseit sohajtják a városháza felé, ahonnan segítséget várnak.

Szinte borzadunk leírni azt a kiáltó nyomort, amiben igen sok makói asszony szenved. Az ura a harctéren immár két esztendője, jómaga két gyermekével arra a támogatásra szorul, amellyel az állam segíti, az őt védő hadbavonult katonák családjait. Kitesz pedig ez a támogatás naponta 1 korona válahány fillert.

Az államról, az állam hatalomról nincs mit írni. Nem is lehet, ha csak azt nem akarja közönségnünk, hogy ez a hely itt féhéren jelenjék meg. Csak azt írjuk meg, amit az állam maga is tud s tudnak azok, kik az államhatalmat gyakorolják. Az államhatalom ki-felé összes ellenségeinknek meg-fudta mutatni erejét, hatalmát. Idehaza pedig nem volt akkora ereje, hogy lehetővé tegye azt,

hogy az áldott magyar föld bőtméséből, a szerény ember is jól tudjon lakni. Mindenki tudja, hogy a háboru alatt mindennek emelkedett az ára, csak a hadisegély összege maradt változatlanul.

Ha csak egyszer szemügyre vesszük a hadisegélyezés rendjét és módját, lehetetlen észre nem venni, milyen lehetetlen állapotokat teremtett az a bürokratikus szellem, amely velünk mindent megöl.

A hadisegélyezésnél nem veszik tekintetbe a személyes viszonyokat.

Makon vannak jó egynehányan, akik nevetve veszik fel a hadisegélyt. A háboru gárdaggá tette őket, kereseti viszonyait megjavította. A hadisegély ékszerre-cioamára, selyemre, bársonyra kelnek ki, vagy a legjobb esetben betesszik a takarékbába.

Más makóiak — pedig ezek vannak többségben — könyezve, számlálgatják a városháza kapuja alatt, hogy mit is csináljanak, mit is kezdjenek abból a kevés pénzből, amely még az éhenhaláshoz is kevés.

A hadisegély ügyében ez év tavaszán értekezlet volt a vármegyeházán. Az értekezleten ott voltak mindazok, kiknek jó szívével s méltányosságáról megvagyunk győződve. Tőlük hallottuk azon az értekezleten, hogy a hadisegélyt fel kell emelni. Nőst a hadisegélyek felemelését immár nem lehet tovább halasztani. Ne féljünk, hogy es majd nagy költség-többletet okoz, amit majd megint nekünk kell megfizetni adok lakjában. Nem fog es egy fillér költség többlettel sem járni, sőt sokat megis takarít az állam, ha a hadisegélyt ezentúl a személyes viszonyok tekintetbe vételével osztják.

Igy aztán oda jut a segítség ahová kell, kenyérre, zsirra, tejre, fára s

Ideálisan szép üde arcbőr

Máshol sehol, csak kizárólag

crém és fehér színben, Ideál-szappan.

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál crémnel, Ideál arcbőr-ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja, hogy pattanást, arcvörösséget, májfoltot, szeplőt elmulaszt

Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerertáiban szerezhető be. Törvényesen védve van. 1 tégely Ideál-crém, 1 üveg Ideál-tej, Ideál-pouder, rózsas

Kudar Lajos gyógyszerertára, Makó-Ujváros

nem eocómra, pomádéra, selyemre bársonyra.

Ezer es ezer makói hadisegélyes asszony sohajtását irtuk ide. Ne, fogja be senki a fülét azoknak a sohajtása elől, akiknek férjeik odakünn vészbe, fagyba életüket és vérüket ontják a mi életünkért s a mi boldogulásunkért.

Csökken a városi pótdadó

Makó kiadásai bevételei 1917-ben

Makó, szept. 23.

Hajdu János Makó város háztartásának az 1917. évre egybeállított költségelőirányzata 1917. évre a kiadások főösszege: 876540 kor. 70 fill. a bevételek főösszege 369450 kor. 31 fill. a költségvetési hiány 507090 kor. 39 fill. azaz ötszázhetvenháromezer korona 39 fillér.

Ezen hiány fedezésére

1. Az 1916. évre megállapított 407411 kor. 73 fill. egyenes állami adók után 11748 százalék.
2. Tiszán 134334 kor. 10 fill. pótdadó után 1026 százalék.
3. A föld, bányászó és a pusztai hasznabíróknak azon hasznabírói adók után fizetett községi adója kivételével a többi adószemek: 273077 kor. 63 fill. után 536 százalék pótdadó kivétele és beszedése engedélyezendő.

1916. évre a fedezett főösszege 487106 kor. 15 fill. 1917. évre a fedezett főösszege 369450 kor. 31 fill. s így 1917. évre a fedezett főösszege 67655 kor. 84 fillérrel kedvezőtlenebb, mint az évben volt.

A bevételeknek így mérvben való csökkenése a Maros hullámterítési földök s általában a városi földök hasznabíróiténél tapasztalható továbbá az egyes városi üzemek jövedelménél.

1916. évre a szükséglet főösszege 918797 kor. 43 fill. 1917. évre a szükséglet főösszege 876540 kor. 70 fillér s így 1917. évre a szükséglet főösszege 42256 kor. 73 fillérrel kevesebb, mint az évben. Ennek főoka az, hogy a kölcsöntörlesztések címe lényegesen csökkent, mivel több régi kölcsönt törlesztett és megtérített a város.

Az 1917. évre javaslatba hozott pótdadó az I. és III. csoport után 12284 százalék, az I. és II. csoport után 12774 százalék, 1916. évben a pótdadó.

Az I. és III. csoport után 129.17 az I. és II. csoport után 135 százalék tehát az I. és III. csoport után vonatkozó hiány 7.99 százalékkal kevesebb mint az 1916-ik évben volt.

A pótdadó átlaga 1917. évben 125.29 az 1916-ik évben 132.45 százalék. Tehát a pótdadó csökkenő átlaga 1917-ben 7.16 százalék.

Mintegy alig remélhető, hogy 1917. évben a közjvedelmek kelendő időben fognak befolyani, felhatalmazást kérendő a v. képviselőtestülettel az iránt, hogy a tanács

a felhasználható alapokból, a befolyandó köjvedelmekből való visszatérítés kötelezettsége mellett 60 ezer korona erejéig ideiglenes kölcsönt vehessen fel a folyó szükségletek fedezésére.

Méltóságosk a költ.églőirányzatot az 1886. évi XXII. törvény-cikk 122. és 125. §-ának rendelkezése szerint a gazdasági és pénzügyi bizottsággal letárgyalatni, a tanácsnak bemutatni, 15 napi közzemlére kitétetni, erről az adózó polgárságot hirtetmény útján értesíteni, az összesítést ki nyomtatni s a képviselőtestületi tárgyalás előtt a városi képviselőknek kiosztani.

Vigyázzunk a komencióval!

A gazdák figyelmébe

Makó, szept. 23.

A polgármester ma a következő hirtetményt teszi közzé, melyet a gazdasági bizottság figyelmébe ajánlunk. A külsőben álló Szt. Mihály napi konvenció egyesítve való tekintettel közhírre teszem, hogy a cselédek terménybeli járandósága minden negyed évben a gazdák által hiánytalanul kiszolgáltatandó. Minthogy azonban a gabona (iszit) fogyasztási maximum havánként és fejenként 18 kgr. a cselédre is fennáll. Ép ezért magától értetődik az is, hogy abban az esetben, ha a cselédnek kiszolgáltatott természetbeni járandóság többet tenne ki annál a maximális összegnél, amely a fejenként és havonként számítandó 18 kgr-nak megfelelően (pl. egy négytagú családnál havi 72 kgr. egy negyedévre 72X3 = 216 kg.) így a cseléd fogyasztó köteles lesz a háztartásában mutatkozó feleslegről a konvenció kiadását követő 8 napon belül különbeni szigorú büntetés terhe alatt a polgármesteri hivatalnál jelentést tenni, illetve a felesleget, a polgármesteri hivatal útján a hadi termény megbizottak megvételeire felajánlani.

Hogy pedig a szükséges s ellendőzése a bejelentéssel szemben hatékonyan ellenőrizhető legyen, e végből köteles minden cseléd tartó gazda egyrészt a cselédet bejelentni kötelezettségére és a bejelentés határidejének elmulasztásából eredő következményekre figyelmeztetni, másrészt pedig azt a felesleget, amely a cselédeknek kiszolgáltatott konvenció kiadása alkalmából általa a fentebbiek alapján megállapított havonként és fejenként maximális 18 kg fogyasztási gabona egy összevitelt asaz együttes összegben a konvenció kiadását követő 5 napon belül a polgármesteri hivatalnál bejelenteni. A bejelentés elmulasztása vagy hamis adatok bejelentése kiszágot kérez és mit ilyen szigorúan meg fog beruldatni.

Makó költ-ségvetése

Makó, szept. 23.

Makó város költségvetését az 1917-ik esztendőre, ma terjesztette elő a tanácsülésen Hajdu János főszámvevő.

Alapos, lelkiismeretes munka a főszámvevő munkája, sok dolgot tudunk meg abból. A legfontosabb talán mégis az, hogy horribilis pótdadónk körülbelül 7 százalékkal csökken jövőre.

Reális gazdálkodásra s józan vezetésre mutat ez a nagy eredmény, melyet azért nevezünk nagyknak, mert nálunk már az is ilyen nagy dolog, ha a pótdadó nem emelkedik, hát még milyen nagy eredmény az, ha a pótdadó még csökken is.

Még eszel a csökkenés is 100 száalékon jóval túl van potadónk rettenetes adóterhe ez de legalább nem kapunk érte semmit. Nincs semmi olyan közintézményünk a fényes román berendezésünk mint városnak, amelyekkel igazolni menteni tudnók azt a rettenetes pótdadót.

Most hogy a pótdadó csökkent, nem annak tudjuk be, hogy valami csoda történt vagy hogy az adózók terhe csökkent, oh nem az adózók még többet fizetnek, hiszen csak az az egy mód a rendelkezésünkre amellyel potadónkat csökkenthetjük s ez az adóalap növekedése. Makón ez történt s hogy hogyan történt azt a adozók keservesen tapasztalták ömagukon. Az így mondon előállt adócsökkenés nem örömdatés valami. Ebből azt hisszük nem kér senki ebben a városban.

Hajdu János főszámvevő már évekkkel ezelő: rámutatott arra, hogy ez a magas pótdadó beleszákad makóiak nyakába. De megis mutatta azt, hogy miből fedezzük még akkor is ha ennél nagyobb lesz. Ez a mód a közzvetett adószása való áttérés. Ezzel a móddal mindenki aki ebben a városban él adózoja lesz a városnak s viselője költségeinek.

A főszámvevő ezen okos eszméjét miért, hogy valóra uem váltják. Miért kellett visszvonni az ingatlan forgalmi adóról szóló javaslatot és a helypénz javaslatot? Nem tették azoknak akik ma még így irányítják a 135 százalékos pótdadók felé vámt.

A költségvetés számadatai s indokolásai még ezeket az embereket is kell, hogy meggyőződjék arról miszerint a város gazdálkodását esakis úgy lehet reálisan vezetni, ha ráférnek erre az egyedül helyes városgazdasági útjára, amelytől a költségvetések állandó javulást és Makó boldogulását várjuk.

Mandi Zsigmondnál

kukoricaszedésre alkalmas

nemes fűzvevő

a legjutányosabban a piaci áron alul eladó. Megtekinthető és kapható, Deák Ferenc utca 12 sz. a.

Az állam talpbőrt oszt dekánként 17 fillérért

Makón mégis 20 koronába kerül egy pár feltalpalás.

Megittuk, hogy az állam a borközpont után a kisiparosok részére talpbőrt osztot széjjel dekánként 17 fillérért a kisiparosok között. A eslja az volt ennek a szótosztásnak, hogy a lakosság szükséglete némiképp biztosítottak. A borközpont nem, a kereskedőknél hanem kizárólagosan a bór kisiparosoknál osztotta szét a talpbőrt, hogy ha már a cipész munkája drága legalább a bór legyen valamivel olcsóbb.

A legutóbbi borkiosztás esütörtökön volt e hó 20-án. A makói kisiparosok nem tudják hogy kapnak e belőle vagy nem. Kénytelenek vagyunk kitételezni hogy nem, mert Makón legutóbb már 20 koronát is kérnek egy pár feltalpalásért.

Az ilyen borkiosztásnál mégis csak képviselietni kéne magát a hatóságna! hogy ne történne az oly alatt. Hadd tudjuk meg elsősorban kik azok a bórparosok akik hozzájutnak a 17 filléres talpbőrhez, másodsorban pedig azt melyik az az iparos aki a 17 filléres talpbőről csak 18 20 koronáért hajlandó cipőt talpalni. Aki azt hiszi hogy ez se közérdek az megérdemli hogy átadják a borközpontnak.

Szeretők hallani eszügyben a legilletékesebb forum az ipartestület véleményét, addig jelfüggezzük bírálatunkat.

Feladták az oláhok a Csernavoda-Konstanza vonalat.

A pétervári lapok jelentése eszerint az orosz-román hadsereg a Traján sáucánál felvett védő vonalunk feladására kényszerült. Konstanza kiürítését megkezdték. A városban felhalmozott nagy mennyiségű gabona készleteket nem szállíthatják el, mivel az ellenséges repülőök a kiütést szakadatlanul zavarják. A hadihajók Konstanza kikötőjéből már eltávoztak.

Debrudssában 21-én a lasicci EWghes-Karnbogi vonalon hatalmas ütközet volt husz zászlóalj, három üteg és kilenc lovasszázad támadott. Ellentámadással megfutamtottuk az ellenséget, lovasságunk esztig öldözte, Német repülőök Csernavodánál a Dsnahidat, Cechirle-n,nél és Ivrlneznél a ellenséges táborokat bombázták.

NAPI HIREK

Makó, szept. 23.

A mi véglegesen eltűnt. Az aprópénz véglegesen eltűnt, Kere-nát ezüstart se lehet jótani. A bol-gokban nem tudnak visszaadni a kérkoraszókból sok helyütt nem is akarnak. Így aztán az egész ferga-lom meg van akadva. A baj oka itt az eldögdesés ami ellen nem lehet elég erőlyesen kiküldni a a-mit nem lehet eléggé elitéli azaz Egy lehet mert csak egyetlen egy ilyen aprópénz dugdesot csipjem meg a roadörzég azt astán elitéli alapósan.

Tudnivalók az utazó közön-ségnek. A hadművelési területekre az utazóközösség igen gyakran a szükséges utasági igazolvány nél-kül indul útra s úgy amikor a belépő állomáshoz érnek az ellen-őrzés gyakorló közegek a további utazásban akadályozzák visszautat-sítják. A nagyközönség érdekeit szem előtt tartva ismételten fel-hívja a rendőrség a lakosság figyelmét, hogy elutazás előtt a rendőrkapitányi hivatalban saját érdekében érdeklődjenek eziránt hogy a kívánt helyre szükséges-e utas-sági igazolvány.

Beiratások a polgári leány-iskolába. A makói áll. a. közs. polgári leányiskolába a javító vizsgálatok szept. 26-án d. e. 8 órakor kezdődnek a főgimnázium I. emeleti tantermben, az 1916—17. tanévi beiratások szept. 28-29 és 30-án tartataak délelőtt 8 tól 12 óráig a főgimnázium épületé-ben földszint 3 ajtó. Minden nő-vezeték köteles a beiratkozáskor az előző évi iskolai értesítőjét, születési és újraoltási bizonyítvá-nát bemutatni. Ugyanakkor adan-dók be a tandíjmentességi iránti kérvények is a szegénységi bizo-nyítvánnyal együtt. Horváth Il-lés igazgató.

Megnyílt ovoda Az Uri-utcai ovoda nyitva van, a tisztelt szü-lők ovoda köteles gyermekei ezen ovodát is látogathatják.

Ertesítés. Szives tudomására hozzuk, a tisztelt közönségnek, hogy a fétéri három gyógyszer-tár közül, a mai vasárnap délután 1 órától hétfő reggel fél 8 óráig Sándor Zsigmond szelgálja ki a gyógyszereket. Délelőtt azonban mind a három gyógyszer-tár.

POOR ENDRE

gyógyezéző kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ár-talmatlan szer: szepő, máj-folt, ar-, kérvörösség és min-denféle bőrtisztítatlanság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szap-pan és hajjító szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajjító 1 K. Ezen piperezerek több kiállításon érmekkel lettek kiténtve.

Színház

* Vasárnapi előadások. Vasár-nap délután első helyekkel 3 és fél órai kezdettel a már oly nagy sikert aratott „Császárné“ kerül színe a már kiprobált elsőrendű szerepeiben. A fő női szerepet a „Császárné“ címszerepet Révész Ilonka művészi alakításában fogja közönségünk élvezni. Míg Lencai személyné, a már is képszerű Helvai Ersei leány. Nádasyné, Rónai és Kemlencs lájlik el a darab komikus részeit, tehát biztos, hogy hogy hahótái lesz hangos a színház, mely esutal is mint az előző „Császárné“ előadásain szülői va lesz. — Este, Réthy Margit coloratur énekesnő és Terma Zsiga a tenorista együttesen tartja jutalomjátékát. Főcímszerep minden jelölő a két tehetséges művész méltatásához. Hiszük hogy ha-tólmánosan színel ház fog szerete-tének hangos kifejezést adni, a két kedvelt jutalomjáték — a mikor is a „Cigányprimás“ kolo-szális sikerű operett kerül színe Rameta Gézával a címszerepben. Mindkét előadásra már oly mérv-ben történtek előjegyzések, hogy kiváratos az érdeklődőknek idejea gondolkodni jegyükről.

* Révész Ilonka jutalomjátéka. „Kisasszony férje“ Drégely Gábor. Vojnic Dial kiténtetett énekes vigjátéka kerül színe, hétfőn este, A „Kisasszony férje“ egyike a legnagyobb sikert aratott vigjátékok. Budapestben a Magyar színházban egész télen át uralta a műsort s mindig óriási siker mel-lal, de nemcsak a fővárosban, hanem az összes vidéki városban a legnagyobb siker mellett került színe s még ma is műsoron van. A bemutatott egyik legnagyobb ér-dekessége, hogy Révész Ilonkának ez lez a jutalomjátéka. Révész Ilonkát azt hisszük felesleges di-csératni, hiszen őt mindenki sze-reti, de maga a művésze is ki-váló. Kevés vidéki színház rendel-kezik ilyen kiváló nagy tehetségű primadonnával mint Révész Ilonka a ki kedves és bájos az operettek-ben, de a prosai szerep is diszere válik, sok prosai szerepet tul halad talentumával és kedvességé-vel. Ugy a vasárnapi mint a hét-fői előadások iránt roppant aspy az érdeklődés.

Hofherr

fiatal eredeti magyjáró teljes gőz-eséplőgép készlet.

20 lóerős benzín motor, lokomo-bil, magyar állami cséplővel, 4 ló-erős benzín motores fűrész, moto-rosdaráló, nagy tűsfeckendő, ten-gerissás kéveköti. aratógép olozon eladók.

Glück Samunál

Makó.

Kiadó föld.

A Boeárázban, a Róo utfián két és fél fertály föld, kiadó. Értekezni lehet:

Özv Panyor Péternével

Kürt utca 15 sz. a.

Allást kereső menekültek.

Allást keres 37 éves, nő, gyer-mektelen, szakvizsgázott erdőőr, ki Erdélből menekült. Bármilyen állást elfogad vidékre is. Cim a kiadóhivatalban.

Menekült erdőgazdát bármely oly tisztességes állást keres, a mely megélehetőségét biztosítja, — esetleg tanára is kimegy. Cim a kiadóhivatalban.

Kocsist keresek a menekültek közül, 80 korona fizetéssel. Cim a kiadóban.

Menekült erdősz állást keres, mező munkára, vagy bármilyen foglalkozásra. Cim a kiadóban.

Igen szép munkát végző menekült varónő házhoz, vagy üzleti megrendelésre munkát keresnek. Cim a kiadóban.

Menekült kereskedőné, rőtös vagy fűszerüzletbe pénztárnoknői, vagy kiszolgálónői állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

— Menekültek foglalkoztatása. Mindazon menekültek, kik mező-gazdasági munkát végezni hajlan-dók. (Kukoricatörés) Szerdán és pénteken d. e. 11—12 óra között jelentkezzen. Ugyancsak alkalmazást nyerhet a menekültek közül egy betűszedő a „Makói Független Újság“ nyomdájában.

Táncitanítási felhívás!

Alulírott van szerencsém az igen tisztelt szülők és gyámok b. tudomására hozni, hogy folyó évi októ-ber hó 2-án az

őszi idényre a táncitanítást

megkezdem. Tanítani fogom úgy a régi, mint a legújabb táncokat. A tanítási idő 6 hétig terjed és ez idő alatt a táncokon kívül az illemet és a csinos testtartást a legnagyobb feyelem mellett tanítom. Felkérem tehát az igen t. szülőket és gyámo-kat, hogy gyermekeiket az idegi beiratni sziveskedjenek. Iratkozni mindenkor lehet lakásomon. Gr. Vay utca 19 sz. a. ahol a tanítást is esz közlöm. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve maradok teljes tisztelettel:

Schvarcz Miksa

okl. táncitanító.

Borotvas örökösök tulajdonát ké-pező gerizdesi szőlőben

szőlőtermés eladó.

A belejárandóban 14 kis hold föld eladó. A csanádpalotai határ-zan, a Csiga pusztán 14 kat. hold föld hasznabérbeadó. Értekezhetni

Kozma János

makói ügyvédjel.

Návay Tamás ur ó-földeáki gazdaságában a réti 4-ik táblában még

38 kat. hold

vöröshagyma alá, kat. holdanként 200 koronáért kiadó.

A kérdéses terület gőzekével már fel van szántva. Erdeklődők jelentkezhetnek az Arad—csanádi takarékpénztárnál.

Egy

6 öles kaza! szalma

ELADÓ. Értekezni lehet:

Németh Istvannal

Belső járandó 50 sz. a. vagy Toldy-utca 5 uj szám alatt.

Egy mindenest leány felvé-tetik. Cim a kiadóban

Egy jó házból való fiu

tanulóna

felvétetik

FARKAS HERMAN

műasztalosnál, Vásárhelyi utca-2.

12—16 éves fiuk alkalmazást nyernék a Makói Vi-tamos Telepen

Az alkalmazást nyerni óhajtok jelentkezzenek a telepen levő iro-dában.

Marhabört,

lobört, juhbört, nyulbört, bárány-bört, csikobört és mindenfajta börtököt és gyapjút, a legma-gasabb napi árban veszek.

Löwenstein Armin

Deák Ferenc-utca 48 szám. Fácsai bormérés mellett.

Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó.

eset eg örökáron eladó

Értekezni lehet:

Özv. Dr. Kiss Pálnéval Hajnal-utca 13. sz. a. vagy a „Makói Független Újság“ kiadóhivatalában.

Eladó

az innemű járórt mellett levő 35 hold belső járórt földem, 2 tanya épülettel, jó ivóvízzel, 1 és fél hold olajtól szőlővel és nemes gyümölcső fakkal beültetve, továbbá egy nagy szőlő, egy szőlő-éke kápa, és egy öntözési vas takarék tűzhely. A járórt földek kisebb részletekben is eladó, esetleg ház-szomszérságba is kiadhatók.

Hovszky Pál
iparbanki pénztárnok

Kiadó ház

Nagyosilag-utca 40 sz. a. ház KIADÓ,
Értekezni lehet:
Konti Pál
tulajdonossal, Br. Erdélyi u. 15 sz. a.

Önkéntes árverés.

Szeptember hó 25 én, hétfőn reggel 8 órakor, a hatrongyosi iskola mellett lesz a csibő, szarvasmarhák többféle gazdasági eszközök, n. m. Jonschton aratógép, műtrágya szóróval kombinált vetőgép, kukorica ültető gép, járgán, szecskavágo, morzsoló, stb. gazdasági eszközök eladatnak

Joó Antal

makói tanyáján 427. szám alatt.

Eladó földek Verebesben és Bánonban

Értekezni lehet:

Iritz Miksa n. l.

Eladó vagy kiadó föld.

A vithalmi dűlőben, Dardoiné szomszédságában

1 járórt eladó vagy vagy felbe is kiadó.

Értekezni lehet Özv. Rikács Jánosnéval, Kerkápoly-utca 1. szám alatt

Hirdetmény

Gera Imréné Joó Viktória adatja, hogy a pusztán Kiskopános mellett, Panyor Sándorné szomszédságában

6 kis hold földje

gabona alá kiadó. Továbbá a mikócsai járórtban, Gerzanicz szomszédságában 1 járórt, gabona vagy vetemény alá kiadó. Értekezni lehet

Gera Imrénéval

tanya 431. sz. s., vagy Mészáros Antalnival, tanya 126. szám alatt.

Két fiu

13-14 éves és vagy kőműves tanulónak teljes ellátással azonnali felvételük esetleg munkát is lehet.

Szabó Pál

építési vállalkozó, I. ker. Kálvia u. 2 sz.

Jó és olcsó

munkát ha óhajt, forduljon teljes bizalommal az alant irt céghez. Üzletében ruhatisztítást, javítást, átalakítást

női és férfi ruhákban neműekben elvállalok

Kiánatra házhoz megyek. A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

Nagy István

szabó-mester, Hajnal-utca 14.

Felvételük egy ügyes kiszolgáló leány **IRITZ Sámuel** özv. cégnél.

Hölgyeim!

Felhívom becses figyelmüket arra, hogy nagy fűtő-művek érkezték és azon kellemes helyzetben vagyok, hogy 5 koronától kezdve árusíthatom a legmagasabb árig. Különösen ajánlhatom beteg nőknek igen jól bevált saját készítményét mérték szerinti használatát. Meg kell még említenem, hogy igen csinos „Himnájja” női kabátok érkezték. Ugyanígy férfi alsónadrág, mellvédő és hűtő-melegítő a katonák részére is. Hasonkívül finom harisnyákkal rendelkezem, s nap- és esernyő javítását is elfogadom.

Pontos kiszolgálás, szolid, szabott árak. Fűtők mártékezenint készítését elvállalom. Piperecikkek a legnagyobb választékban.

Becsos pártfogásukat kérve teljes tisztelettel

Nemes Ferencné,

fűtőkészítő, az „Otthon-kávéház” mellett.

Kiadó hagymaföldek

közel a városhoz
Iritz Miksa n. l.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készítettnek.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban

Nyomatott Özv. Dr. Kiss Pálnéval a „Makói Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtaján, Makón.